

Без своих и чужих

Ильхам АЛИЕВ: Армяне, проживающие в регионе, - наши граждане

С приближением даты передислокации российско-го миротворческого контингента на альтернативную дорогу в Лачинском коридоре сирийские и ливанские армяне повторяют кяльбаджарскую ошибку двухлетней давности, поджигая леса и даже жилые дома наших соотечественников, куда их переселили 30 лет назад.

Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Озлобленность и мстительность - не лучшие советчики, но это как раз тот случай, когда время не лечит.

Ильхам АЛИЕВ:

Азербайджан неизменно добивается поставленной цели, независимо от того, кто из оппонентов какую позицию занимает, так как мы вместе с народом успешно бьем в одну точку

Говорят, что если боги хотят поставить крест на человеке, они прежде всего лишают его рассудка, и он в порыве ярости может сотворить бытовую, автомобильную, экологическую и даже ядерную катастрофу. В уголовном законодательстве Азербайджана подобная подоплека преступных деяний является отягчающим обстоятельством и поджигатели лесов и домов отвечают по всей строгости закона.



Хотя злость зарубежных армян (включая тех, кто переселен из Армении), проживавших несколько десятилетий в Кяльбаджарском и Лачинском районах, понятна - правительства Тер-Петросяна, Кочаряна и Саргсяна фактически обманывали их, предоставляя

ссуды и кредиты, а также обещающая постоянное место прописки. Кроме того, в тотальном обмене участвовал и фонд «Ари», принадлежащий ливанским армянам, который построил в том же селе Забух более 150 домов, а в 2003 году - еще и армянскую церковь. Многие горе-колонизаторы были переселены из самой Армении, им

выдавали земельные участки для ведения сельского хозяйства при нулевом налогообложении - для того, чтобы оккупированные земли не пустовали. То есть ни переселенцы, ни даже местные власти не думали о будущем, хотя официальный Иреван мог бы обрисовать им перспективу после

поражения в противостоянии с Азербайджаном, - по итогам Отечественной войны правительство нашей страны в соответствии с международным правом может дать гражданство только тем армянам Карабахского экономического региона, которые либо жили в бывшей НКАО, либо являются их по-

томками. Так как армяне, населяющие сейчас Лачин и его села, таковыми не являются, они должны покинуть захваченные земли, и вот они подобным варварским способом «прощаются» с землями, приютившими и кормившими их долгие годы.

⇒ 3

Без своих и чужих



Ильхам АЛИЕВ:

Власти Армении утрачивают возможности влияния на армян, проживающих в Карабахе, а власти Азербайджана повышают их, и это - реальность. Армяне, проживающие в регионе, - наши граждане, и в процессе нормализации двусторонних связей темы Карабаха нет, так как это наше внутреннее дело, и Армения к нему не имеет никакого отношения

договоренность имеется с Москвой, хотя один из высокопоставленных чиновников Генштаба РФ обещал вывод армян до конца июня.

Президент Ильхам Алиев вкратце рассказал о том, чем важна для всех альтернативная трасса в Армению: «На самом деле об этой дате нас просили местные армяне, проживающие в Карабахе на территории, где временно размещены российские миротворческие силы, и мы согласились с этим. В трехстороннем Заявлении от 10 ноября 2020 года четко указано, что будет проложена новая дорога, и именно я добился включения данного пункта в документ. Обязательность этого требования заключается в том, что дорога, соединяющая Армению с Ханкенди, проходит через город Лачин, который, если бы мы не учли этот момент, мог бы оказаться в зоне ответственности миротворцев шириной 5 км, и вернуть в скором времени туда бывших переселенцев было бы невозможно. Поэтому я настаивал и добился включения требования в документ именно с этой целью».

Армяне региона постоянно вставляют палки в колеса локомотива регионального развития, перемалывающего все препятствия на своем пути, а потому Баку вынужден играть на опережение. Президент Ильхам Алиев так описывает хронологию принуждения противника к признанию сложившихся реалий: «Мы официальным письмом направили уведомление российской стороне о том, что мы завершаем альтернативную дорогу к 5 августа, потому просим перенести посты миротворческого контингента со старой дороги на новую... И только через день после этого Армения заявила, что мы, мол, хотим приступить к экономическому обоснованию этой дороги и построим ее до конца 2023 года. То есть, фактически это - манипуляция. Совершенно несерьезный и неа-

декватный шаг».

Тем не менее, признание необходимости передислокации имеется, а потому сами армяне обратились к официальному Баку с просьбой о том, чтобы азербайджанская сторона построила и грунтую дорогу протяженностью 4 километра до места стыка с границей Армении, после чего они к 25 августа смогут вывезти незаконно расселенных в Лачине, Сусе и Забухе незадачливых соплеменников.

Если разобраться по существу и в соответствии с правилами Женевской конвенции, переселение туда оккупационными властями «колонистов» уже является военным преступлением. Заметим, что правительство Азербайджана никогда не пользуется правом силы, тем не менее неадекватные оппоненты вынуждают его делать это, чтобы потом их пожалели гипотетические патроны.

Президент Ильхам Алиев, отлично знающий их манеры, упреждает их вопли: «Армения традиционно занимается подстрекательством, но она должна понять, что затягивание времени ничего не даст. Если они считают, что через год или полтора что-то изменится в их пользу, то ошибаются - если что-то и изменится, то в нашу пользу, потому что геополитическая ситуация налицо, и для того, чтобы увидеть это, не надо быть великим политиком. Возрастающая мощь Азербайджана - и военная, и экономическая, и политическая обернулась фактическим одиночеством Армении, и причина этого в том, что ее власти поступают несправедливо, все еще предъявляя территориальные претензии к нам.

Так что затягивание времени ничего им не даст и они также должны понять: Азербайджан неизменно добивается поставленной цели, независимо от того, кто из оппонентов какую позицию занимает, так как мы вместе с народом успешно бьем в одну точку».

Емко этот процесс обрисовал Президент Ильхам Алиев в недавнем программном интервью телеканалу AzTV: «События, связанные с новой Лачинской дорогой, отчетливо показали, что власти Армении утрачивают возможности влияния на армян, проживающих в Карабахе, а власти Азербайджана повышают их, и это - реальность».

Армяне, проживающие в регионе, - наши граждане, и в процессе нормализации двусторонних связей темы Карабаха нет, так как это наше внутреннее дело, и Армения к нему не имеет никакого отношения».

Для описания вопроса обратимся к статистике. Последняя перепись населения в Лачинском районе Азербайджанской ССР проводилась в 1989 году: в районе проживали 67,26 тыс. человек, из которых 94,5% были азербайджанские турки, 5,1% - курды-мусульмане и всего 34 армянина.

Как вы понимаете, абсолютно интегрированные в общество курды были изгнаны вместе с турками в ходе оккупации этого района армянскими вооруженными силами и расселились в 59 городах и районах Азербайджана. Не стало исключением и село Забух, все 600 жителей которого стали вынужденными переселенцами, так что нынешние «колонисты» - зарубежные армяне обязаны покинуть эту территорию, если за ними нет уголовного прошлого.

Есть еще один момент - во времена существования Минской группы ОБСЕ на столе переговоров были варианты договоренностей, что пять районов равнинного Карабаха безусловно возвращаются под юрисдикцию Баку, а Лачинский и Кяльбаджарский районы будут предметом дальнейших обсуждений. Поэтому итоги Отечественной войны, закрепленные условиями трехстороннего Заявления, подписанного 10 ноября 2020 года президентами Азербайджана и России, а также премьер-министром Армении, согласно которым Лачинский район перешел под контроль Азербайджана, оголошили армян - переселенцев из Сирии и Ливана. Причем, как оказалось, «убили наповал» не только их, но и правительство Никола Пашиняна, которое вместо содействия в строительстве альтернативной трассы долгое время настаивало на буквальном выполнении условий 6-го пункта трехстороннего Заявления, требуя подождать истечения

трех лет. Выясняется, что армянский участок еще находится на стадии проектирования, но это их проблема - значит, целый год им суждено ездить по ухабам и рытвинам в надежде на то, что вдруг официальный Баку профинансирует их часть проекта.

Вообще-то идея противоречит здравому смыслу, однако вполне реализуема для того, чтобы окончательно решить вопрос с гражданством карабахских армян и выведением российского миротворческого контингента из бывшей НКАО. Президент Ильхам Алиев в упомянутом интервью AzTV прямо обозначил намерения официального Баку: «Во время строительства новой Лачинской дороги мы наглядно демонстрируем, что намерены обеспечить права и безопасность проживающих в Карабахе армян. Когда мы только приступили к ее строительству, российские миротворцы как бы охраняли наших строителей от местного населения или же их от нас - не знаю, кого от кого охраняли, во вся-

ком случае они там были. Спустя некоторое время они ушли, и в последние примерно 6-7 месяцев вдоль дороги вообще не было ни одного российского миротворца, в этом не было необходимости. Наши строители находились в контакте с проживающими там в селах местными армянами, некоторые из которых даже помогали и благодарили за то, что мы строим такую качественную дорогу, какой не было в истории не только Карабаха, но и Армении. Так что контакты уже есть, и это очень важно, я тоже приветствую это. Контакты между людьми послужат долгосрочному миру».

Президент Ильхам Алиев прав в том, что контакты между людьми (!) послужат долгосрочному миру, однако схожий сценарий сдачи территорий в Лачине (15-25 августа 2022 года) и Кяльбаджаре (15-25 ноября 2020 года) дает основание с фактами на руках говорить о конкретном вандализме и варварстве тех, кто покидает чужие жилища, в которые они переселились в ре-

зультате оккупации. Просто недавняя военная операция «Возмездие» ускорила процесс выметания горе-«колонистов» с наших земель.

Им недосуг даже элементарно раскинуть мозгами, чтобы понять: официальный Баку в рамках реализации трехсторонних договоренностей всего лишь требует выхода российских миротворцев из города Лачин и нынешнего Лачинского коридора, чтобы окончательно решить вопрос с лояльностью армянского населения государственному суверенитету Азербайджана. А это означает, что даже переселенные в Лачин, Забух и Сус армяне могли бы заранее официально обратиться к правительству нашей страны за предоставлением гражданства и уже после отказа покинуть дома, но, видимо, они под давлением диаспоры даже не рассматривают запасные компромиссные варианты.

Официальный Баку, исходя из гуманитарных соображений, обещал не вводить туда войска до 25 августа, такая же